
MODULI DIDATTICI DI PREPARAZIONE ALLE ATTIVITÀ DI STAGE/TIROCINIO

TITOLI
DURATA
OBIETTIVI
COMPETENZE
METODOLOGIE

Cultura d’impresa 
8 ore
Fornire strumenti che favoriscono la comprensione dell’impresa come sistema globale, alla luce delle scelte che l’individuo è chiamato ad operare in relazione al ruolo futuro
Saper interagire in maniera appropriata con le componenti organizzative e strutturali del sistema azienda.

Saper organizzare il proprio ruolo nel contesto aziendale.
Incontro con esperti individuati  tra i responsabili delle aziende coinvolte nel progetto. Partendo dai problemi  pratici reali  si arriverà a soluzioni opportune, evidenziando i criteri di scelta. 

Dinamica del lavoro
4 ore
Fornire conoscenze e strumenti che permettono agli allievi di comprendere come evolve il mercato del lavoro e come vengono gestite le variabili. 
Acquisire la capacità di affrontare il nuovo.

Saper leggere in termini economici le variabili del mondo produttivo al fine di acquisire le informazioni utili per l’inserimento nel mondo del lavoro.
Incontro con esperti provenienti da aziende di specifici settori.

Comunicazione e cooperazione
4 ore
Fornire le conoscenze di base necessarie sulla comunicazione inter-personale, sia a livello di contenuto che di relazione. Proporre opportune strategie da adottare nelle diverse situazioni relazionali.
Saper gestire i diversi momenti comunicativi.

 Acquisire competenze

 negoziali
La metodologia adottata sarà di tipo attivo, con alcune esercitazioni finalizzate alla sperimentazione ed alla verifica in aula dei concetti esposti.

TITOLI
DURATA
OBIETTIVI
COMPETENZE
METODOLOGIE

Conoscenza dell’impresa sede di  tirocinio/stage
4 ore
Far acquisire la consapevolezza della pertinenza fra il proprio corso di studi ed il settore produttivo sede di stage. Fornire gli spunti necessari per individuare ruoli e competenze legati ai diversi cicli produttivi
Rapportare le proprie conoscenze a quelle che caratterizzano il ciclo produttivo. Conoscere il ciclo di prassi produttiva della Ditta. Conoscere i protagonisti, i ruoli e le competenze della equipe di assegnazione.
Conferenze di tipo tecnico e presentazioni delle Aziende a cura dei responsabili delle stesse. Gli interventi saranno indirizzati agli alunni suddivisi per gruppi di specializzazione e si svolgeranno direttamente nella sede di tirocinio prescelta.

Sicurezza sul lavoro
8 ore
Fornire informazione sulla sicurezza nell’ambiente di lavoro in relazione ai pericoli generici e specifici, alle modalità di valutazione degli stessi e alle misure di prevenzione e protezione.
Saper riconoscere i rischi generici e specifici saper effettuare una analisi degli stessi. Acquisire la cultura della prevenzione
Incontri con esperti. Utilizzo di software appropiato.

Autodiagnosi e autovalutazione
4 ore
Aiutare gli allievi a comprendere le proprie capacità, il proprio potenziale e i propri limiti al fine di operare scelte lavorative adeguate. 
Acquisire consapevolezza delle proprie possibilità.

Acquisire autonomia di giudizio.

Saper assumere responsa -bilità nell’auto valutazione.
Incontro con esperti di psicologia del lavoro.

Somministrazione di test e colloqui di gruppo
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Compilazione di una domanda di assunzione e definizione del proprio curriculum
4 ore
Fornire  strumenti che favoriscano la comunicazione immediata e mirata e che siano  in grado di trasmettere i tratti salienti della propria storia professionale attraverso una decisione bilanciata. Far conoscere i diversi tipi di comunicazione scritta in uno specifico contesto.
Essere in grado di effettuare un’autodiagnosi, relativamente alle proprie conoscenze, competenze, capacità.

Acquisire strumenti di comunicazione sintetici ed efficaci.

Familiarizzare con diversi tipi di comunicazione scritta.
La metodologia sarà interlocutoria. Partendo da casi reali docenti ed esperti di selezione del persona delle Aziende partner del progetto guideranno gli alunni nel compilare il proprio curriculum. Si passerà da un curriculum standard ad uno individuale e personalizzato.

Il colloquio di selezione 
5 ore
Proporre agli studenti atteggiamenti e comportamenti da tenere nell’affrontare un colloquio di selezione.

Introdurre gli alunni alle tecniche di comunicazione immediata ed essenziale e all’osservazione degli atteggiamenti di chi seleziona.
Acquisire specifiche competenze relazionali e comportamentali. Acquisire tecniche di comunicazione orale essenziale ed efficace
Ad incontri collettivi con operatori specifici del settore, seguiranno colloqui simulati per gruppi di alunni.








